

聚焦山村老人 延伸公益服务 丽水“老有所忆”定格最美瞬间

见习记者 韩林园 通讯员 王鲁佳

“叔叔，头往左边一点，来，看镜头。”日前，“老有所忆”公益爱心肖像拍摄活动走进丽水市滨苑社区，为老人拍摄照片。

丽水市“老有所忆——为老人拍摄最美肖像照”志愿服务项目始于2021年。聚焦山村老人这一重点老年群体，项目从莲都出发覆盖丽水九县市，拓展延伸“拍摄回访”“生活服务”“精神关爱”“故事传递”等系列公益服务，切实把服务和温暖送到老人心坎上。

短短3年，300余人次志愿者为老人拍摄制作2000多张照片，服务惠及16000人次。

拍一张照片 留下美好瞬间

“用镜头记录下您最美的瞬间，愿您被所有爱您的人记住。”这看似简单的一句话，对偏远山区里的留守老人来说却是一件“奢侈”的事。

据悉，丽水市有近27万60周岁以上的乡村老人，他们很少走出大山，更别提照相了。因此，丽水市婚姻家庭协会打造“老有所忆”项目，为山区农村老人免费拍摄“最美”肖像照。

项目发起人陈小菲回忆，当志愿者们给一位91岁老人拍摄照片



志愿者将冲印好的照片送到老人手上。受访者供图

时，她坚持要起床坐在椅子上，说要给子女留下最美的样子。

庆元县淤上乡淤上村的王奶奶说，她上一次拍证件照还是十几年前，那是她用了一上午赶到县城拍的。现在虽说手机也能拍，但找合适的光线、背景，还要按照一定的标准拍摄、制作，对老年人来说几乎是“不可能的任务”。

讲几段故事 岁月闪闪发光

“老有所忆”的“忆”仅仅是指一张照片吗？陈小菲说，它包含的意义还有很多。志愿者们致力于挖掘山区老人照片背后的奋斗历程、光辉岁月、幸福婚姻、百岁福星等4个故事，歌颂“最美老人”和“最美事迹”，提升老人价值感，让“老有所忆”项目的意义更加深远。

在每一次上门服务中，志愿者们都会坐下来与老人面对面交流，认真倾听他们尘封的岁月、如烟的往事。

有些孤寡老人没有伴侣的陪伴，也缺少儿女的关爱，面对志愿者的贴心关怀，他们很愿意分享自己的人生经历和人生感悟。

志愿者们认真记录老人的“最美事迹”，在提升山区老人价值感、成就感的同时，也激励更多年轻人向老人学习，凝聚“新”“老”合力共同为家乡建设赋能。

“有你，有家，有幸福。”为了使项目更好推进，如今，丽水市婚姻家庭协会已下设4大专委会，成立两支队伍。20多位团队核心骨干和150多位会员积极从多方筹集资金，真诚真心为老人服务。

包饺子 写春联 赏非遗 “美之声”让爱“漂洋过海”



留学生展示春联。
定海区新时代文明实践中心供图

本报讯(通讯员 杨佳奇 曹杏娣)近日，浙江海洋大学来自俄罗斯、泰国、坦桑尼亚等7个国家的11名留学生在舟山市定海区新时代文明实践中心上了一堂有关中国春节的“微型体验课”。

活动现场张灯结彩，不同肤色的脸上，洋溢着相同新年喜气。听老师介绍中国春节历史，观看川剧

变脸表演，体验中国书法，向老师学习包饺子和剪纸，边欣赏“抖空竹”边参与互动……在“留舟迎新春 悟中华传统文化”活动中，留学生们跟随民间艺人学习中国传统技艺，感受中国传统文化的魅力。

“6年前，我们就做过一次这样的交流活动，可把这些外国朋友高兴坏了。当时初衷很简单，就是让他们了解中国文化，让他们春节不孤单。”定海区“美之声”演唱团团长曹杏娣说，团员们热爱公益活动和文艺演出，坚持为海岛老人们送戏15年，希望这片土地的文化既“登岛”也“出海”。

今年，曹杏娣联系了浙江海洋大学国际交流合作处，特别邀请留学生来定海区新时代文明实践

心一起过节，感受中国的年味。

现场，舟山航海学校学生为留学生们带来了精彩川剧变脸表演、越剧《天女散花》、空竹表演等，“美之声”演唱团团员们则带来了旗袍走秀。在体验学习的过程中，来华留学生们不时对老师们精湛技艺发出赞叹，为中华优秀传统文化魅力所折服。

表演结束后，大家一起包饺子，有滋有味地品尝着彼此“作品”，感受节日欢乐。

来自俄罗斯的留学生永安操一口流利的中文，他说：“其实饺子也是俄罗斯的传统食物，我们也喜欢吃饺子，在中国我几乎每天都会吃，我在异国他乡感受到家乡的温暖。”

省委党校 迎新春走访慰问

本报讯(通讯员 柴畅勤)新春将至，连日来，浙江省委党校校级领导带队走访慰问学校离退休老同志，向老同志们致以诚挚的节日问候，衷心祝愿他们新春愉快、健康长寿。

慰问期间，每到一处，学校领导都热情地与老同志们交谈，详细询问他们的身体状况和家庭生活情况，就学校事业高质量发展交换看法和意见，并感谢老同志们长期以来对学校工作的关心和支持。

老同志们对校领导登门慰问表示感谢。

湖州市 花式送福迎新春

本报讯(通讯员 史媛)龙年新春将至，为丰富老同志精神文化生活、展现昂扬向上的精神风貌，近期，湖州市老干部活动中心组织老同志们开展了一系列迎新春活动。

湖州老干部书画协会、老年大学书画研究会组织会员前往埭溪镇、中塘社区等地，把承载着满满祝福的春联和福字送进千家万户。

老同志们挥毫泼墨，以个人、组队等形式将990余张福字、730余副春联送进基层。同时，戏曲社团开展“送戏下乡”太湖图影小沉渎村晚演出，把大家对新春期盼和对美好生活的憧憬传递给湖城居民。

三门县 热饭姜茶暖心升温

本报讯(通讯员 罗雨馨)面对低温天气，台州市三门县各乡镇、街道社区纷纷为老干部“暖心升温”。

海游街道新晖社区“心晖”助老志愿队全员出动，为辖区内20余名退休干部提供“一对一”送餐服务，让他们足不出户就能吃到热乎的饭菜，还询问他们的健康状况，耐心倾听需求和心声。

蛇蟠乡组织党员来到黄泥洞村，为老干部送腊八粥、姜茶等暖胃食物。还统计周边老干部数量，并联系医疗、消防等力量，随时应对各类突发情况。